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NaOH与 0：，故所得溶液为 NaOH ：滨州市有突出 

溶液，根据 Na+守恒，可知 NaOH ：贡献的优秀中 

的物质的量为 2 m。l，所得溶液的物 青年专g-，市 

质的量浓度为 5 ITI。1．L_。． ：学科带头人 ， 

易错警示：在计算物质的量浓度 国 研 

誓 i
一  水反应彻底的有金属氧化物，如氧化 一 ’一。 一’一：’ ：‘ 

钠、氧化钙、氧化钾等；金属过氧化物，如过氧化钾、过 

氧化钠等；气体，如三氧化硫、二氧化氮等．其溶液中的 

溶质依 次为碱、碱、含氧酸．溶于水且不与水反应的物 

质，其水溶液中的溶质仍为其本身，如氯化氢、硫酸钠 

等．溶于水但与水反应不彻底的气体，其水溶液中的溶 

质仍为其本身，如氨气、二氧化硫 、二氧化碳等．溶于水 

的结晶水合物，如CuS()4·5H2O等 ，其结晶水作溶剂 ， 

溶质为不带结晶水的那部分． 

二、与其他物理量之 间的换算 

侧 2 已知 14 tool·L 的 H。So 溶液 中溶质 

的质量分数为 8O ，那么 7 mol·L 的 H。SO 溶液 

中溶质的质量分数将( )． 

A．大于 4O B．等于 4O 

C．小于 40 D．无法确定 

尊 由物质的量浓度与质量分数之间的 
关系式 c— ，荐 结合题 意，可得 

p]OA1—2p。 ，因硫酸的浓度越大，其密度越大，则p】> 

p2，所以 0,．／2>百(O1．本题选 A． 
厶 

易错警示 ：溶液 中溶质的质量分数越大，其物质 

的量浓度就越大．一般是溶液的浓度越 大，其密度越 

大．但也存在如氨水、酒精等溶液随其浓度增大而密 

度 变小的现象． 

三、考查溶液配制或稀释的问题 

侧 某实验中需 2 mo1．L一 的 Na。CO。溶 液 

950 mI ，配制时应选用的容量瓶规格 和 Na。CO。的 

质量分别为( )． 

A．1 000 mL 212 g B．950 mI 210．4 g 

C．500 mI 286 g D．任意规格 572 g 

墨 ：格，抓住配制一定物质的量浓度的溶 
： 液时，其体积可变，但浓度不能改变． 

： 四、考查两溶液混合的问题 

新 ： 侧 将质量分数为10 的氨水 

： 与质量分数为 2O 的氨水等体积混 

：合，所得氨水的质量分数( )． 

一 一  

： A
． 等于 15 B．小于 15 

C．大于 15 D．无法确定 

两种氨水等体积混合时，由于氨水 

的密度随其质量分数的增大而减小，因 

此所得氨水的质量分数应小于 15 ．本题选 B． 

倒 向 20 mL 2 tool·L～ 的 H2SO 溶液 中加 

入 10 mI 1 tool·L 的 NaOH溶液，充分反应后 ，求 

混合后溶液中各溶质的物质的量浓度(设混合后溶 

液的总体积是各部分溶液的体积之和)． 

根据 反 应 I_I SO 十 2NaOH —  

Na。SO 4-2H O 和 反 应 物 的 量 ，可 知 

H。S0 过量．故所得溶液中溶质有 H SO 、Na SO ． 

设反应消耗 H SO 的物质的量为 ，由反应 可得关 

系式 H2SO ～2NaOH～Na2SO4，故有 1：2一z： 

0．01，解 得 = 0．005．所 以 f(H2SO )一 

一 1． 5 n 。1 ． ， 3
O×10⋯0 L ⋯ ⋯一 一 

c(NazSO ----0．17 moI儿 ． 

易错警示 ：这 两道题是 关于两溶液相 混合后 溶 

液浓度的计算．两溶液相混合 时，若溶质相 同，则可 

直接把 两溶液 中溶质的物质 的量相加．若两溶质不 

同且不反应，则相 当于溶液被稀释．若两溶质 不同但 

发生反应 ，应依据反应计算生成物 、剩余反应 物的物 

质的量．对同溶质的溶液，等质量混合时，所得新溶 

液的质量分数等 于原 两溶液 质量分数之 和的一半． 

若为等体积混合且溶液 的密度 大于水时，则新溶 液 

的质量分数 大于原 两溶液质 量分数之 和的一半．若 

为等体积混合且溶液 的密度 小于水时，则新溶液 的 

质量分数 小于原两溶液质量分数之和的一半． 
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